
STADT PUCHHEIM 

1-024 

Puchheim, 04.08.2016 

 

 

NIEDERSCHRIFT 

über die öffentliche  Sitzung des Stadtrates 

 

Datum: 28. Juni 2016 Beginn: 19:00 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:39 Uhr 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Zöller, Rainer    

Mitglieder des Stadtrates 

Burkhart, Michael    

Eger, Christine    

Ehm, Rosmarie    

Färber, Sabrina    

Gigliotti, Gisella    

Hofschuster, Thomas    

Hoiß, Günter    

Kamleiter, Karin    

Keil, Max    

Koch, Reinhold Dr.    

Leone, Jean-Marie    

Matthes, Sigrun Dr.    

Olschowsky, Christian    

Ostermeier, Maria    

Ponn, Barbara    

Pürkner, Erich    

Schemel, Benjamin    

Sengl, Manfred Dr.    
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Sippel, Dorothea    

Stricker, Hans-Georg    

Strobl-Viehhauser, Sonja    

von Hagen, Michaela    

Weber, Petra    

Weiß, Ramona    

Wiesner, Marga    

Winberger, Lydia    

Wuschig, Wolfgang    

Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    

Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Hoffmann, Jean    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Dritter Bürgermeister 

Salcher, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Unglert, Theresa    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung  

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  

TOP  4 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau  

Hier: Vergabe Bodenbelagsarbeiten 

2016/0234 

TOP  5 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau 

hier: Schreinerarbeiten 

2016/0265 

TOP  6 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau 

Hier: Schlosserarbeiten 

2016/0278 

TOP  7 Energetische Sanierung Sportzentrum Puchheim 

Hier: Vergabe Raumlufttechnische Anlagen 

2016/0281 

TOP  8 Energetische Sanierung Sportzentrum Puchheim 

Hier: Vergabe Gebäudeautomation 

2016/0282 

TOP  9 Beschaffung einer Konferenzanlage; Bewilligung einer außerplanmäßi-

gen Ausgabe 

2016/0280 

TOP  10 Mitteilungen und Anfragen  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. Mit der Tagesordnung bestand Einverständnis. Die Niederschriften vom 

15.03.2016 und 31.05.2016 wurden, nach Anregung von StR Hoiß, geändert und in der Folge ein-

stimmig genehmigt. So wurde die Örtlichkeit des nicht funktionierenden Bewegungsmelders an der 

Außentreppe des PUCs (TOP 3 öffentlicher Teil) ergänzt und der negativ behaftete Begriff „einmi-

schen“ (TOP 3 nichtöffentlicher Teil) durch das neutralere Wort „integrieren“ ersetzt. Zudem wurde die 

Busliniennummer 855 in der Niederschrift vom 31.05.2016 unter TOP 13 ergänzt. Zur Niederschrift 

vom 23.02.2016 gab es keine Einwendungen. Der Vorsitzende stellte fest daraufhin fest, dass die 

Niederschriften genehmigt seien. Der Vorsitzende erklärte, dass die lange Bearbeitungszeit der Nie-

derschriften auf die längere Krankheit der Schriftführerin zurück zu führen sei. Er bekräftigte, dass die 

Niederschriften zukünftig schneller zur Verfügung stehen werden. Mit der Tagesordnung bestand Ein-

verständnis. Der Vorsitzende gratulierte StR Leone, StRin Ostermeier, StR Stricker sowie StRin 

Strobl-Viehhauser nachträglich zu deren Geburtstagen. StR Pürkner gratulierte er nachträglich zur 

Goldenen Hochzeit. 

 

In der Folge informierte er über die Ausstellung im Sitzungssaal zum 125 jährigem Jubiläum des 

Münchner Abfallwirtschaftsbetriebes. Er führte aus, dass die Ausstellung von Frau Weidner und Herrn 

Dreher zusammengestellt wurde und eine diesbezügliche Broschüre ausläge. Der Vorsitzende berich-

tete weiter, dass die Ausstellung die Kooperation zwischen der Stadt München und dem Umland dar-

stelle. Er wies daraufhin, dass diese Zusammenarbeit schon immer bestanden habe. In den Anfangs-

zeiten habe vor allem der Müll aus München eine große Wertschätzung erfahren, da dieser Arbeits-

plätze verschaffte und u.a. Dünger für das Umland erzeugte. In der 1970iger und 1980iger Jahren 

habe das Umland aufgrund der bestehenden Kooperation mit der Stadt München viele Belastungen 

abgefangen. Als Beispiel nannte der Vorsitzende die 200 Belegungsrechte der Stadt München in der 

Planie, hierdurch hatte die Stadt München die notwendige Zeit mehr Wohnraum zur Verfügung zu 

stellen. Der Vorsitzende betonte, dass die einstige Kooperation mittlerweile durch den neuen Ober-

bürgermeister, Dieter Reiter, wieder forciert werde und dieser sehr viel Wert auf das Bekenntnis zur 

Kooperation lege. Der Vorsitzende wandte jedoch ein, dass die Stadt Puchheim in Zwischenzeit 

emanzipierter sei. So stellte er klar, dass Puchheim keinen Münchner Müll mehr abnehme, dafür aber 

bei der Unterbringung von Menschen, im selbst bestimmten Rahmen, helfe.  

 

 

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 

Es gab keine Wortmeldungen. 
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TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 

Es gab keine Bekanntgaben. 

 

 

TOP  4 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau  

Hier: Vergabe Bodenbelagsarbeiten 

 

Der Vorsitzende führte in die Beschlussvorlage ein. 

 

StR Hofschuster teilte mit, dass man in der Vergangenheit vereinbart habe, die Vergabevorschläge 

den Vergaben beizulegen. Dies sei aus Sicht des Gremiums dringend notwendig um einen Überblick 

zu erhalten. StR Hofschuster stellte fest, dass die Vergabevorschläge lediglich bei den Tagesord-

nungspunkten 6 - 8 vorlagen, jedoch bei den Tagesordnungspunkten 4 und 5 fehlten. Er bat darum 

zukünftig allen Vergaben die Vergabevorschläge beizugeben. Auch StR Pürkner bat in diesem Zu-

sammenhang darum, dass die in der Verwaltung tätigen und beschlussvorbereitenden Mitarbeiterin-

nen und Mitarbeiter darauf hingewiesen werden sollten, den Unterlagen für das entsprechende Gre-

mium immer alle Vergabevorschläge beizufügen. Aus seiner Sicht benötige das Gremium alle ent-

scheidungsrelevanten Unterlagen, da diese ansonsten die Verantwortung für einen Beschluss nicht 

tragen könnten. Der Vorsitzende gab den StR Pürkner Recht und entschuldigte sich für die fehlenden 

Unterlagen. Anschließend informierte er darüber, dass die Beschlussvorlagen in dem Programm Ses-

sion erstellt und dort mit Anlagen hinterlegt werden. Der Vorsitzende teilte weiter mit, dass er die ge-

nannten Beschlussvorlagen als Ausdruck nebst Anlagen erhalten habe und daher davon ausgegan-

gen sei, dass diese Unterlagen auch dem Stadtrat über Mandatos ersichtlich waren. Er sicherte zu, 

dass im Nachgang eine Kontrollfunktion innerhalb der Verwaltung zwischengeschaltet werde, damit 

zukünftig dem Gremium alle beschlussrelevanten Unterlagen zugehen. Der Vorsitzende stellte in der 

Folge den Beschluss mit Zustimmung des Gremiums zur Abstimmung. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe des Gewerks Bodenbelagsarbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter, 

die Firma Dieter Holschbach GmbH, Bahnhofstr. 21, 51597 Morsbach zum Bruttopreis von  

192.480,29 € zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   
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TOP  5 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau 

hier: Schreinerarbeiten 

 

Der Vorsitzende führte in die Beschlussvorlage ein. Er teilte mit, dass der Beschlussvorlage keine 

Anlage beigefügt sei, da es nur einen Bieter gegeben habe und daher keine Bieterliste zu erstellen 

war. Es gab hierzu keine Wortmeldungen. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe des Gewerks Schreinerarbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter, die 

Firma Bichler & Scholz, zum Bruttopreis von 133.705,45 € zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   

 

 

 

TOP  6 Grundschule Gernerplatz Erweiterung und Umbau 

Hier: Schlosserarbeiten 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Beschlussvorlage und gab diese in der Folge zur Abstimmung. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe des Gewerks Schlosserarbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter, die 

Firma Glasbau Gipser GmbH, Böllberger Weg 173, 06128 Halle (Saale) zum Bruttopreis von  

114.865,14 € zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   

 

 

 

TOP  7 Energetische Sanierung Sportzentrum Puchheim 

Hier: Vergabe Raumlufttechnische Anlagen 

 

Der Vorsitzende verlas den Beschlussvorschlag.  

 

StR Hoiß äußerte seine Verwunderung über die, mit 31 Wochen für ihn nicht verständliche, Dauer der 

Bauausführung dieses Gewerkes. StR Burkhart beschrieb erklärend den Ablauf von Bauarbeiten auf 

einer Baustelle. Er vertrat die Meinung, dass durch die verschiedenen Gewerke sich die Firmen auf 

der Baustelle abwechseln müssten und es daher zu Bauunterbrechungen komme. Die längere Dauer 

der Bauausführung sei für ihn insoweit nachvollziehbar. Der Vorsitzende teilte die Auffassung von StR 

Burkhart und teilte weiter mit, dass es sich bei der energetischen Sanierung des Sportzentrums um 
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eine sehr große Maßnahme handele. Auf Nachfrage von StR Burkhart informierte der Vorsitzende 

darüber, dass der Sportbetrieb während der Sanierungsarbeiten weiter laufe. Für den Vorsitzenden 

war die Dauer der Maßnahme plausibel. Er forderte auf, Vertrauen in die Planung und Abwicklung der 

Architekten innerhalb der städtischen Verwaltung zu haben. Der Vorsitzende erklärte, die Dauer der 

Maßnahme im Nachgang überprüfen zu lassen und das Gremium über die Ergebnisse zu informieren. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe des Gewerks Raumlufttechnische Anlagen an den wirtschaftlichsten 
Bieter, die Firma Schenk & Plomer GmbH, Dieselstraße 6, 84051 Altheim / Essenbach zum Bruttopreis 
von 447.249,08 € (einschließlich 4% Nachlass) zu. 
 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   

 

 

 

TOP  8 Energetische Sanierung Sportzentrum Puchheim 

Hier: Vergabe Gebäudeautomation 

 

Der Vorsitzende erläuterte den Beschlussvorschlag. Er teilte mit, dass nicht der günstigste Bieter zum 

Zuge kommen würde, da dieser nicht alle geforderten Vergabekriterien erfüllt habe. Insoweit stellte der 

Vorsitzende fest, dass der wirtschaftlichste Bieter den Zuschlag für den Gesamtauftrag erhalten müs-

se. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat stimmt der Vergabe des Gewerks Gebäudeautomation an den wirtschaftlichsten Bieter, die 
Sauter-Cumulus GmbH, Robert-Schuman-Str. 1, 85716 Unterschleißheim zum Bruttopreis von 
209.958,53 € zu. 
 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   
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TOP  9 Beschaffung einer Konferenzanlage; Bewilligung einer außerplanmäßigen Ausgabe 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Beschlussvorlage.  

 

StR Hoiß dankte der Verwaltung für die offene und ehrliche Darstellung der Geschehnisse, diese er-

spare dem Rechnungsprüfungsausschuss viel Arbeit, da eine Überprüfung so nicht mehr notwendig 

sei. 

 

Beschluss 

Der Stadtrat genehmigt die die außerplanmäßige Anschaffung einer Konferenzanlage und die Deckung 

der dadurch notwendigen außerplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 45.417,42 € über die Investitions-

nummer 5412111028 im Haushaltsjahr 2015.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   

 

 

 

TOP  10 Mitteilungen und Anfragen 

 

Der Vorsitzende informierte über anstehende Termine. So fände das Mölky-Turnier am 02.07.2016 

sowie das Fairtrade Podium am 05.07.2016 statt. Der Planungs- und Umweltausschuss sei mit 

12.07.2016 sowie der Bauausschuss mit 19.07.2016 terminiert. Vom 15. Bis 17.07.2016 sei das Stadt-

fest geplant.  

 

StRin Wiesner teilte mit, dass der Treppenweg von der FFB 11 hinunter Richtung Aubinger Weg be-

reits seit fünf Wochen wegen Vandalismus gesperrt sei. Sie wollte wissen welche weiteren Maßnah-

men hier anstünden. Frau Schmeiser informierte, dass die Stadt Puchheim für die Behebung der 

Schäden zuständig sei und derzeit Angebote eingeholt würden. In der Folge sei geplant Behebung der 

Schäden umzusetzen. StR Wiesner berichtete weiter, dass der Sportverein sowie die Volkshochschu-

le den Gymnastikraum in der Schule am Gernerplatz nicht mehr benutzen könne, da dieser ab Sep-

tember als Klassenzimmer benötigt werde. Sie bat das Gremium insoweit um Mitteilung anderweitig 

nutzbarer Räume. 

 

StR Leone teilte mit, dass das Gremium aufgrund der Arbeit mit den I-Pads nahezu papierlos arbeite. 

Jedoch komme es vor, dass durch Austausch von Vorlagen die bereits eingefügten Notizen verloren 

gingen. Er äußerte daher die Frage ob es möglich sei, den einzelnen Tagesordnungspunkten nach 

der Beschlussvorlage und den dazugehörigen Anlagen ein Leerblatt für Notizen beizufügen. Herr Tön-

jes merkte an, dass diese Lösung vorstellbar sei und man hierzu weitere Möglichkeiten prüfen werde. 

StR Burkhart schlug vor dieses Problem direkt mit Somacos zu klären und diese um Problembehe-

bung zu bitten. 
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StRin Strobl-Viehhauser erkundigte sich an wen sie sich bei Problemen mit dem dienstlichen I-Pad 

wenden könnte. Herr Tönjes erwiderte, dass sich das Gremium gerne an Frau Hoffmann wenden kön-

ne, diese werde bei Softwareproblemen mit dem Hersteller bzw. bei Hardwareproblemen mit den städ-

tischen Mitarbeitern Lösungen finden und in der Folge dem Stadtrat gerne weiter helfen.  

 

StR Hofschuster informierte über die Datenbank der Landeshauptstadt München, in der alle Anträge 

der Fraktionen etc. erfasst seien. Er bat um Prüfung, ob es möglich sei die Anträge der Puchheimer 

Fraktionen und Bürger/innen in Mandatos, ebenso wie deren Bearbeitungsstand und in welchem 

Gremium darüber beraten werde, einzupflegen. Herr Tönjes äußerte, dass die Antragsverwaltung wie 

auch die weitergehende Beschlusskontrolle ein dringlicher Wunsch des Gremiums sowie der Verwal-

tung sei. Sie sei notwendig, um einen Überblick über die bereits gestellten Anträgen sowie deren Be-

arbeitungsstand zu erhalten und ferner, um den Vollzug von Stadtrats- oder auch Ausschussbe-

schlüssen zu kontrollieren. Herr Tönjes informierte, dass beide Kontrollmechanismen bereits möglich 

und eingerichtet seien und lediglich zu einem bestimmten Zeitpunkt umgesetzt werden müssten. Da 

jedoch die Umsetzung nicht zentral, sondern flächendeckend in der Verwaltung erfolgen werde, konn-

te Herr Tönjes keine sofortige Abhilfe zu sichern. Herr Tönjes bekräftigte indes, dass sich die Verwal-

tung um eine schnellstmögliche Umsetzung der Kontrollfunktionen kümmern werde.  

 

StRin Weber informierte über den Teilhabe-Aktionsplan Inklusion im Landkreis Fürstenfeldbruck. Es 

sei geplant im Frühjahr 2017 diesen Aktionsplan zu erstellen und daher werde aktuell eine Onlinebe-

fragung durchgeführt. StRin Weber warb für diese Onlinebefragung und bat das Gremium daran teil-

zunehmen und dafür zu werben. Aus ihrer Sicht sei es wichtig, dass Puchheim als Stadt an dieser 

Befragung beteiligt sei.  

 

StRin Färber bedankte sich bei den Stadträten, die sich als Sponsoren bei dem Spendenlauf der 

Puchheimer Grundschulen beteiligt haben. Es war dadurch möglich jedem Kind der Klasse einen 

Sponsorenbeitrag zuzuordnen, so dass die Puchheimer Kinder auch am Gesamtergebnis teilhaben 

konnten.  

 

Der Vorsitzende beendete die Sitzung des Stadtrates um 19:39 Uhr. 

 

Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

 

 

 

    

Norbert Seidl    Jean Hoffmann 

Erster Bürgermeister     
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